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Diferensiyel denklemler, bir veya daha fazla degiskenin degisimini anlatan denklemlerdir.. Bagimsiz degisken

sayisi 1 olanlar Adi Diferensiyel Denklemler olarak adlandirilir ve genel ifadeleri : F(x, v,v,y", ...,y(")) = (

Bu calismada adi diferansiyel denklemlerde baslangic deger problemlerinin sayisal cozimleri irdelenecek, daha
sonrasinda da bu yontemlerin java programlama dili ile kodlarinin yazilmasi 6zgun bir yaklasimla ele alinacaktir.

(Xn _Xﬂ)
n

Adim Uzunlugu h = , N : Iterasyon sayisl

AKIS SEMASI

Hata Payi: Toplam Kesme (ayriklastirma) hatasi= Y ( x,,41) — v(Xx,41)

Sayisal Yontemler Hesaplama Tek Adim Yontemleri

Euler Veri Girisi i Islemler

Taylor Serisi 1 terim,hizli, pratik , hata payi yiksek , teget cizilerek bulunur

Formil: y;4q = y; +h.yj

Euler Orta Nokta
o . P Veri Girisi
Taylor Serisi 1 terim, nispeten hizli ve pratik , hata anl Euler ydontemine gore dustk digerlerine

kiyasla ylksek , integral yardimiyla dikdortgen olarak kabul edilir. Scanner input = new Scanner(System.in):

n n String userfunc=null;
Formiil : Vi — .+ h f(x + = . 4 — f) String PointX@=null ;
- Ji+1 Vi . L Vi l : .
2’ 2 String PointYB=null ;
System.out.println("enter a function"};

Heun userfunc = input.nextline();
System.out.println("enter a value for x@");

Taylor Serisi 1 terim, nispeten Hizli ve Eratik , hata pay! Orta Nokta Metoduna gére daha PolntXg = input.nextline(); )

disuk , integral yardimiyla yamuk olarak kabul edilir System.out.println("enter a value for y@");

PointY® = input.nextlLine();

.. h System.out.println("enter a value for x");
Formul: Yit1 = Yi T PR (fl + f (xi + h, y; + hfl )) String mainX = input.nextLine();
System.out.println("enter a value for step size h");
Runge Kutta String h = input.nextlLine();
Taylor Serisi 2 terim , nispeten daha yavas , ok daha givenilir , 2.tirev geri fark yaklagimi | | Fonksiyona deger yazmak
ile fonksiyon olarak hesaplanir static double f (double y,double x,String func)
{
2 Mertebe Runge Kutta Form[“ = Heun YOontemi double result = FunctionRead.eval (FunctionRead.FunctionMatch(func, Double.toString(x), Double.toString(y), "x", "v"));
) String fnc = FunctionRead.FunctionMatch(func, Double.toString(x), Double.toString(y), "x", "y");
. h
3.Mertebe Runge Kutta Formil =y;,, = y; + - (ki + 4k, + k3 ) } return result;
h h .
ke =f(x,y) , k=1 + 0 Yit(5)k1) , k3= f(x; +h,y; — h.ky + 2hk;) Islemler

switch(Ysize)

4.Mertebe Runge Kutta Formil = y;.; = y; +%(k1 + 2k, + 2k5 + ky) L.

for(int i1=1;i<n;i++)

{
Y[i+1]=Y[1]+(h/2)*(3*F(Y[i], (x@+h*1), func)-F(Y[i-1], (x@+h*(i-1)),func));

h
kl — f(xl , yl) kz — f(xl + h/z , yl +( E ) kl) double Try Yk=BigDecimal.valueOf(Y[i+1]).setScale(9, RoundingMode.HALF_UP).doubleValue();

Y[1+1]=Y[1]+ (h/2)*(F(Y[1], (x@+h*1),func)+f(Y[1+1], (x@+h*(1+1)),Tunc));

h }
ks =f(xi+h/2,y;+( > )k2) ko= f(x; + h,y; + hk3) aseli
or(int 1=2;i<n;i++)
{
o . . Y[i+1]=Y[1] + (h/12)*(5*f(Y[i-2], (x@+h*(i-2)),func)- 16*f(Y[i-1], (x@+h*(i-1)),func)+23*f(Y[1], (x@+h*(1)),func));

Taylor Serl YOnteml double Try Yk=BigDecimal.valueOf(Y[i+1]).setScale(9, RoundingMode.HALF_UP).doubleValue();
Y[1+1]=Y[1i] + (h/12)*(5*F(Y[1i+1], (x@+h*(i+1)),func)- F(Y[i-1], (x@+h*(1-1)),func)+8*F(Y[1], (x@+h*(1)),func));
}

Acilan terim sayisina gore pratiklik, hiz, glivenilirlik degiskendir , tirev kullanilir case 3 :

for(int 1=3;i<n;i++)

{

(JC"JC({)Z (JC"JX(*)S ' Y[i+1]=Y[1i]+ (h/24)*(55*%F(Y[1], (x@+h*(1)),func)- S9*F(Y[i-1], (x@+h*(i-1)),func)+37*F(¥Y[1-2], (x@+h*(i-2)),func)-9*F(Y[1i-3], (x@+h*(i-3)),func));
1l = — — ’ ” cee double Try Yk=BigDecimal.valueOf(Y[i+1]).setScale(9, RoundingMode.HALF_UP).doubleValue();
(xFOxrr)nnUI ();(X) YO + (x xO)y (xo) + 21 y (xO) + 3l y (xO) + + Y[1+1]=Y[1i] + (h/24)*(9*F(Y[i+1], (x@+h*(i+1)),Ffunc)+19*F(Y[1i], (x@+h*(1)),func)- S*F(Y[i-1], (x0+h*(i-1)),func)+f(Y[i-2], (x@+h*(i-2)),func));
A0 n - . J
n! y (xO) default :
) System.out.printf("\nDizeltme Degeri Y"+(Y.length-1)+"= " + BigDecimal.valueOf(Y[Y.length-1]).setScale(6, RoundingMode.HALF_UP).doubleValue())
break ;
Cok Adimli Yontemler }

Adams Kestirme-Diizeltme Yontemleri Fonksiyonu Cagirma

Adams (PointX0,Yvalues,mainX,h,Ysize, (int)n,userfunc);

Cok adimli yontemleri [x;j_,X;+1 | degerlerindeki y bagiml degiskenin degeri ve/veya

v bagimli degiskenin turevi gibi degerleri kullanarak bu degerlere egri uydurup bulunan Kullanicinin Etkilesime Girdigi Ekranlar Tek Adim Yontemleri

fonksiyonun integralini alip ¢6ziime kavusturmayi hedefler.

enter a function

S— = -
N a -

. TN — E _ enter a wvalue ftor =0
2 Noktali Kestirme Formult:y, ., =y, + - Bf,—fi_1) 5

enter a value for vo

. - h
Q.4
enter a wvalue for step size h

3 Noktali Kestirme Formuli: y;.1 = y;+ %( 23fi— 16f;_1+ 5f;_5) @.1

final sonuc:1.309097949

3 Noktali Diizeltme Formuli : y;41 = y; +1—h2 (5fi+1+8fi-fi—1)

N Kullanicinin Etkilesime Girdigi Ekranlar Cok Adim Yontemleri
4 Noktali Kestirme Formili : y;,q = y; + ) [—9 fi_3+37 fi_» —59 f;_1 + 55f; ]

4 Noktali Duzeltme Formult: y; 1 =y; + ) [fico —5fi_1 +19f; +9f;.1 ] enter a dy/dx function

enter a value for x©0

Milne Kestirme Duizeltme Yontemleri

enter a value for y©

g 4h ;
Deneme Formulli : Vi+1 = YVi—3 t ? [ 2 fi—Z — fi—l + 2 fl] enter a value for x

enter a value for step size h

. - h
Dizeltme Formli :y;.1 = Vi1 2 [fic1 + 4f; + fit1]

enter the number of values you want to enter for Yn
enter the value for Y(0,1)
KAYNAKCA . enter the value for Y(0,2)

www.stackoverflow.com enter the value for Y(90,3)
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